



## STĽPČEK

Veru, už aj v nitrianskej mestskej hromadnej doprave cestujeme poeticky. Nesmejte sa, milí kolegovia, chodiaci do práce autom či po vlastných, je to číročístá pravda! Vôbec som si tento raz nenamočila pero do ironického atramentu a nemyslím na zostarnuté, opotrebované a nevelmi estetické autobusy, ktoré pamätajú veru aj lepšie časy. Ani na výšku cestovného, dlhé meškание či vypadnuté linky, kvôli ktorým často zvyšujeme hlas.

Celkom vážne hovorím o krásnom slove a rýmoch či nerýmoch. Na oknách našich autobusov skutočne visia hácky bieleho papiera s básničkami. Dlhšími, kratšími, uvoľnenejšími, podarenými i tými, ktoré si toto pomenovanie veľmi nezaslúžia. Vyrúčame krky a – čítame ich. Kde-tu nám niektorá utkvie v pamäti a vezmeme si ju domov. Hlavne takú, ktorá je stručná, výstižná či humorne ladená. Autor Tomáš U. napríklad napísal kratulinku, iba troj-slovnú báseň s názvom Absolutná ekumenizácia. Znie: Otvorte Bibliu DoKorán. Veľmi sa mi páčila. No sú tam aj básne na celú stranu. Tie som si, na rozdiel od tejto maličkosti, veru nezapamätala :-). Ale to asi nie je zámer autorov – vymyselníkov, ktorí túto akciu spískali. Mali svojrázny cieľ, dostať poéziu k čo najširšiemu publiku, aby vstúpila do nášho každodenného, často až príliš prozaického života. A tak sa poézia vezie s nami v každodennom zhone, bez toho, aby sme listovali v zbierkach básní či antológiách. Možno sa stane zá-zrak a za daždivého podvečera si po takejto ceste domov dáku dávnu zabudnutú knihu z poličky vyberieme... Ak sa tak stane, autori nápadu majú dobrý bod!

KATARÍNA POTOKOVÁ



Tekvicová hitparáda...

Foto: V.R.

## Vladimír Báleš prezidentom rektorskej konferencie

Plénum Slovenskej rektorskej konferencie na svojom 32. riadnom zasadnutí zvolilo do funkcie prezidenta na dvojročné obdobie počnúc 1. júnom 2005 prof. Ing. VLADIMÍRA BÁLEŠA, DrSc.

Terajší rektor Slovenskej technickej univerzity v Bratislave, absolvent Chemickotechnologickej fakulty SVŠT v Bratislave, sa narodil 22. apríla 1949 v obci Prestavky v okrese Žiar nad Hronom. Odborne je zameraný na biochemické inžinierstvo, t.j. priemyselné bioreaktory vrátane



bioreaktorov na čistenie odpadových vôd, bioreaktorové inžinierstvo heterogénnych biokatalyzátorov. Počas svojej dlhoročnej pedagogickej a výskumnej kariéry absolvoval aj krátkodobé štáże v rôznych krajinách sveta, v USA, Veľkej Británii, Guatemale, Juhoafrickej republike, Sýrii, Číne a v Kanade. Má bohatú publicistickú činnosť a je členom významných vedeckých spoločností. Zálubu nachádza v slovenskom folklóre a letnej turistike.

## Farby a plody jesene

V rámci výstavy rovnomeného názvu, ktorá sa v našej botanickej záhrade konala 1. až 4. októbra, súťažili o titul NAJ aj rôzne druhy ovocia a zeleniny. NAJKrajšie a zároveň NAJchutnejšie jablko je podľa hlasov návštevníkov Rubin, NAJKrajšie hrozno Venuša, no NAJchutnejší Müller Thurgau, NAJKrajšia bola paprika Luteus, najlepšie však chutila Vlasta. Víťazstvo v kategórii o najkrajšiu tekvicu si odniesol Goliáš zo záhrady M. Müllera.

Po ukončení výstavy boli z účastníkov hodnotiacich vybrané plody ovocia a zeleniny vylosovaní títo výhercovia:

1. Mária Haverová, Svätoplukova 37, Nitra – Zobor,
2. Eva Turanová, Horné Rakovce 1379/22, Turčianske Teplice,
3. Patrícia Michaličková, J. Jesenského 2321, Topoľčany.

Výhercom gratulujeme!  
Zamestnanci Botanickej záhrady



Symbolom mesta Braunschweig je aj postava šibala, dvorného šaša Tilla Eulenspiegla, ktorý sa podľa zachovaných zdrojov narodil okolo roku 1300 neďaleko Braunschweigu. Do histórie sa zapísal svojimi veselými, hoci nie vždy príjemnými huncútstvami, ktoré odkrývali pravú tvár a nešváry vtedajšej spoločnosti. O ľudovej univerzite v Braunschweigu čítajte na 3. strane.



Švédsku kráľovskú akadémiu udeľovala v októbri Nobelove ceny. Viac na 2. strane.

## Radi uverejňujeme

V rámci 15. ročníka celoslovenských Dní svätého Huberta v Svätom Antone, ktoré sa konali 3. a 4. septembra, ocenil minister pôdohospodárstva Zsolt Simon zaslúžilých pracovníkov rezortu, ktorí sa významne zaslúžili o rozvoj poľovníctva. Rezortné vyznamenanie, Striebornú medailu za dosiahnutie vynikajúcich pracovných úspechov v rezorte pôdohospodárstva, si prevzal aj prof. Ing. Imrich Točka, CSc., vedúci Katedry hydinárstva a malých hospodárskych zvierat FAPZ. Vyznamenanie mu bolo udelené na návrh rektora SPU, ktorý tak ocenil zásluhy prof. Točku pri výučbe a rozvoji poľovníckych študijných disciplín na našej alma mater.

Medailu svätého Huberta za významné zásluhy o rozvoj poľovníctva na Slovensku prepožičal prof. Točkovi za významné zásluhy o rozvoj poľovníctva na Slovensku aj Slovenský poľovnícky zväz.

"Poľovníctvo sa v ostatných desaťročiach transformovalo z výsostne loveckého charakteru na aktivity súvisiace s ochranou divožijúcej zveri, s dôrazom na

ekologickú rovnováhu a správne pochopenie významu zveri v prírode", vysvetľuje prof. Točka a pokračuje: "Je to aj odkaz legendy o svätom Hubertovi, patrónovi poľovníckeho stavu, ktorú si účastníci osláv každoročne pripomínajú."

Celoslovenské slávnosti vo Svätom Antone aj tento rok privítali mnoho poľovníkov, ako aj laickú verejnosť nielen zo Slovenska, ale aj z Českej republiky, Poľska, Maďarska, Nemecka a Rakúska. Stali sa vrcholnou udalosťou poľovníckeho roka, radostným stretnutím, na ktorom nechýbali ani vážne či vtipné súťaže, ako väbenie zveri, strelba z historických zbraní, výstava fotografií s poľovníckou tematikou, ale aj "hádzanie flinty do žita", súťaž o najkrajšiu a najdlhšiu bračdu a výzdobu poľovníckeho klobúka a pod. V priestoroch okolitého areálu domáce i zahraničné firmy ponúkali možnosť nákupu poľovníckych odevov, výstroja a dekoratívnych predmetov. Prehliadka historických expozícií kaštieľa naplnila návštevníkov hrdosťou na umenie našich predkov.



Za dosiahnutie vynikajúcich pracovných úspechov a zásluhy pri rozvoji poľovníckych študijných disciplín udelil minister pôdohospodárstva Zs. Simon profesorovi I. Točkovi rezortné vyznamenanie.

## Agrofilm pre prax opäť tu

Festival Agrofilm 2005 sa skončil, začína pofestivalové „kočovanie“ vybraných filmov po celom Slovensku. Výber je zaujímavý, škoda by bolo nevyužiť ho! Kolekcia 26 snímok sa na našej univerzite zastaví v čase od 14. do 27. novembra 2005 a záujemcovia si filmy môžu vypožičať u doc. Ing. Antona Podoláka, PhD., na tel. č. 0905 744 481.

### Prehľad filmov

Amazonia Vertical (SR), Pán Karpatského lesa II. (SR), Podielníci do počtu (SR), Tefatá – budúcnosť mliekových fariem (Izrael), Rieka pre život (ČR), Pamäť vody alebo odkaz Jakuba Krčína (ČR), Hory, rastliny a živočíchy (ČR), Rumovská a okraje ciest (ČR), Celý rok proti varroáze (ČR), Solárna energia, Skrytá hrozba, Kukurica koreňový (všetky tri Nemecko), Včelí mutanti (Francúzsko), Ekologické pestovanie špar-

gle (SR), Potulky Slovenskom (SR), V ríši kamzíka tatranského (SR), Chov nosníc (Izrael), Kamenice – lososia rieka (ČR), Cesty lesom alebo o Programe 2000 (ČR), Hory a ľudia (ČR), Príbehy o teliatku (ČR), Strom stromov (Nemecko), Pasívny dom s tepelným čerpadlom (Nemecko), Potraviný bez pesticídov (Nemecko), Rizománia – vírusová choroba cukrovej repy (Nemecko), Technologické štandardy v chove ošípaných (Poľsko).

Ďakujeme, že nezatvárate oči.



**BIELA PASTELKA**

17. 10. – 15. 11. 2005

Celonárodnú verejnú zbierku na podporu nevidiacich a slabozrakých podporila aj SPU.





